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Pridajte komentár

4 min. čítania

Zatiaľ čo väčšina detí oddychuje, užíva si prázdniny a na školu ani len nepomyslí, existujú aj výnimky. Dokopy až 56 budúcich piatakov a
šiestakov sa počas uplynulého týždňa zúčastnilo Univerzity bez hraníc 2024 na pôde Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v
Košiciach. A čo zažili? Horiace ruky, bezprostredný kontakt s hadom, chemické drinky, hru so suchým ľadom i simulovaný súdny spor. A
napokon nechýbali ani promócie!

14. ročník sa opäť snažil vzbudiť v účastníkoch “detskej univerzity” záujem o vedu a bádanie. Päť dní bolo naplnených bohatým
programom na piatich fakultách a troch pracoviskách UPJŠ. Tábor si tento rok užili aj štyri deti zo zariadenia Oáza – Nádej na nový život
v Bernátovciach.

Na Prírodovedeckej fakulte sa zvedavci dozvedeli čosi viac o stromoch okolo nás, naživo sa mohli “pohrať” s hadmi, mnohonôžkou,
pavúkmi či obrími slimákmi.

Foto_ archív UPJŠ

“Veľmi sa teším, lebo aj doma mám jednu tarantulu a veľmi ma fascinujú pavúky. Mnohonôžka je úplne super,” nadchýnal sa
dvanásťročný Juraj.

Juraja očarila mnohonôžka. Foto: A. Bercik

Bohatý program plný atraktívnych aktivít

Deti očarilo aj laboratórium, v ktorom preskúmali napríklad i látky svietiace pod UV svetlom.

“Konkrétne v tomto laboratóriu s deťmi robíme pokusy s tekutým dusíkom alebo s fenolftalíenom, čo je indikátor, ktorý mení farbu na
základe kyslého alebo bázického prostredia. Chlorofyl máme izolovaný zo špenátu, deti uvidia ako sa to delí podľa farieb. Pripravili sme
si pre nich aj umelú krv, látky, ktoré svietia pod umelým svetlom a nakoniec budeme deťom zapaľovať ruku. A to tak, že alobal ponoríme
do roztoku hydroxidu sodného, následne vytvorí vodíkovú penu, ktorú si deti naberú na ruku a tú zapálime. Nebolí to, nevytvára sa teplo,
ale deťom sa to veľmi páči,” dozvedeli sme sa od “táborovej vedúcej.”

Z pokusov boli deti nadšené. Foto: A. Bercik

Lekárska fakulta bola priestorom, kde sa chlapci a dievčatá podučili viac o podávaní prvej pomoci, zblízka sa pozreli na svoju pokožku i
chrup a vypočítali si, ako dlho asi budú žiť, ak sa budú držať svojej doterajšej životosprávy.

Filozofický fakulta sa tiež zamerala na zdravý a nezdravý životný štýl a deti si zahrali “ľudské bingo”. Právnická fakulta im zase umožnila
vyskúšať si úlohy sudcov a prokurátorov a fakulta verejnej správy ich učila o úlohách starostu s možnosťou voľby vlastných zástupcov.
Popoludnia táborníci trávili športovými aktivitami v Ústave telovýchovy a športu.

“Program sme vlastne mali na všetkých piatich fakultách univerzity a na troch pracoviskách – v Botanickej záhrade, v Univerzitnej knižnici
a športové aktivity v Ústave telesnej výchovy a športu. Bol tvorený tak, aby to nebolo len o nejakej teórii, hoci aj tá je súčasťou aktivít.
Zamerali sme to najmä na praktické veci. Deti skúšali pracovať so suchým ľadom, vytvorili hustý dym, čo sa im veľmi páčilo, skúšali prvú
pomoc, dozvedeli sa viac o dentálnej hygiene či obezite., obväzovaní rán i masáži srdca. Vyskúšali si rôzne pokusy. Mali aj expedíciu do
sveta zábavy, preniesli sa na ostrov rozprávok Madagaskar, v knižnici hľadali poklad na základe indícií. Oboznámili sa aj s odvrátenou
stránkou online sveta, čo sa ich už dosť týka,” i nformovala nás Laura Hoľanová, hovorkyňa UPJŠ Košice.

Slávnostné promócie ako naozaj

Celý program zakončili slávnostné promócie za účasti vedenia univerzity. Deti zložili slávnostne sľub a dostali diplom.

Foto: Archív UPJŠ

“Najviac sa mi páčila asi chémia. Zatiaľ som ju v škole nemala, ale teraz sa na ňu už budem tešiť. Pokusy sú super. Páčili sa mi aj
zvieratá, ale hada som sa trochu bála, takže som sa s ním ani neodfotila. Do tábora ma prihlásila mamka, lebo pracuje na univerzite.
Budúci rok prídem rada opäť,” prezradila nám jedenásťročná Tamara.
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Tamare učarovala chémia. Foto: A. Bercik

Andrea Bercik

Autor: Andrea Bercik
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Mediálne partnerstvo

Univerzitní pedagógovia a odborníci z praxe študentom informatiky, práva a ďalších odborov priblížili rôzne aspekty súvisiace s
problematikou kyberbezpečnosti.

Téma kybernetickej bezpečnosti rezonuje na domácom fóre i v rámci medzinárodného prostredia a Európskej únie. Na Slovensku chýba
stále množstvo odborníkov vo všetkých oblastiach a na rôznych úrovniach. Letná škola kyberkriminality je organizovaná pre študentov
informatiky, práva a príbuzných odborov zameraných na informačnú a kybernetickú bezpečnosť. Piaty ročník organizuje Právnická a
Prírodovedecká fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, občianske združenie EISI, o. z. a Právnická fakulta Univerzity
Komenského s podporou odborníkov z praxe.

Študenti absolvovali prednášky a workshopy, počas ktorých sa oboznámili so základnými aspektmi kybernetickej bezpečnosti a
vyšetrovania kybernetickej kriminality, s analýzou sieťových útokov, riešením bezpečnostných incidentov, digitálnou forenznou analýzou
a analýzou škodlivého kódu. So skúsenými lektormi riešili bezpečnostný incident z technického aj právneho pohľadu, simulované
vyšetrovanie kybernetickej kriminality a digitálnu forenznú analýzu.

Súčasťou programu boli aj právne aspekty súvisiace s riešením bezpečnostných incidentov a aktivity, ktoré úzko súvisia s vyšetrovaním
kybernetickej kriminality (napr. zaisťovanie podozrivých zariadení). Študentom tiež boli vysvetlené základy krízovej komunikácie počas
kybernetického incidentu.

„Letná škola prepája svet IT s právnym svetom. Pre úspešné zvládanie bezpečnostných incidentov a vyšetrenie počítačového trestného
činu je nevyhnutné spojiť tieto dva svety,“ vysvetľuje organizátor Pavol Sokol z UPJŠ a vedúci tímu na riešenie bezpečnostných
incidentov CSIRT-UPJS.

Počas letnej školy sa rieši konkrétny bezpečnostný incident a trestné činy. Jednotlivé workshopy, prednášky, resp. aktivity sa viažu na
tento incident a trestný čin . „Scenár a infraštruktúra sú pripravené tak, aby reflektovali situácie, s ktorými sa stretávame v reálnom svete.
Účastníci tak majú možnosť aplikovať získané poznatky rovno v praxi a to nielen po technickej, ale aj právnej a komunikačnej stránke.“
hovorí jeden z hlavných organizátorov tejto letnej školy Ladislav Bačo zo spoločnosti Eset. Partnerom Letnej školy kyberkriminality bol aj
magazín Živé.sk.

Autor: Mediálne partnerstvo
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